

一、单项选择题

1.C 2.B 3.C 4.C 5.D 6.C 7.D 8.A 9.D 10.D 11.A 12.C 13.B 14.C 15.B

二、非选择题

16.(1)加快现代化产业体系建设要坚持以人民为中心的发展思想,深化供给侧结构性改革,加快传统产业结构调整和转型升级,满足人民日益增长的美好生活需要;(2分,人民1分,供给侧或产业结构1分)要把着力点放在实体经济上,推动数字经济和实体经济深度融合;(2分)构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合;(2分)坚持创新引领,实现关键核心技术自主可控,推进科技自立自强。(2分)

(2)推进高水平对外开放,更好利用全球资源和市场,通过学习借鉴融合,推动现代化产业体系与国际前沿接轨对标。(1分)加快建设现代化产业体系离不开产业政策的支持,政府要履行经济职能,通过实施产业政策,打造优越的产业发展环境。(4分)

17.(1)坚持党的领导,顺应时代发展要求,与新时代中国特色社会主义伟大进程相适应,对立法做出与时俱进的修改,将实践经验用立法进行确认和保护,立良善之法,立管用之法。(4分)

(2)全国人大常委会依法行使职权,发扬全过程人民民主,民主立法。(3分)

(3)合理设定地方立法协同、权力与责任等内容,遵循立法工作规律和法律体系的内在逻辑,实现科学立法。(3分)

18.(1)①生命权、身体权和健康权是一个人最基础的权利。新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》完善了妇女人身和人格等各方面权益。②夫妻在家庭中地位平等,夫妻人身关系平等,财产关系平等。新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》规定了妇女对夫妻共同财产享有要求记载其姓名等权利。③劳动权是公民的基本权利之一。新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》将就业性别歧视纳入劳动保障监察范围,有效保障了妇女的劳动权。(每点2分,共6分。考生如有其他答案,言之有理也可得分)

(2)①运用了发散思维的方法。发散思维是根据已知的事物信息,从不同的角度、不同的方向思考,以寻求解决问题的多样性答案的思维方式。《中华人民共和国妇女权益保障法》修订过程中多次征求有关部门、地方和单位意见,征求社会公众意见,以期更好保障妇女权益。

②运用了聚合思维的方法。聚合思维是利用已有的知识和经验,把众多信息逐步引导到条理化的逻辑思路中,以便得出合乎逻辑的解决问题的方案。全国人大常委会在征求各方意见后,多次集中审议妇女权益保障法修订草案,最终表决通过《中华人民共和国妇女权益保障法》。③发散思维和聚合思维是创新思维的两翼。解决复杂问题往往需要人们的思维结

合实际情况,反复地“发散—聚合—发散—聚合”。《中华人民共和国妇女权益保障法》修订过程中多次征求意见,集中审议,再征求意见,再审议,最终促进了《中华人民共和国妇女权益保障法》的完善。(每点2分,共6分)

- 19.(1)实践是认识的基础,实践是认识的来源,实践是认识发展的动力。人民的理论来源于人民群众的实践,是在总结概括新的实践经验基础上丰富和发展的理论。
- (2)人民群众是社会历史的主体,要求我们坚持群众观点和群众路线。中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民至上,因而具有强大的生命力。
- (3)价值观对人们认识世界和改造世界具有导向作用,要求我们树立正确的价值观,自觉站在广大人民群众的立场上作出正确的价值判断和价值选择。
- (4)不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。深厚的“民本”思想作为中华优秀传统文化,应当继承与发展好。(哲学回答其中任意两点即可得6分,共9分)

20.答案示例:

新时代中国青年要坚持党的领导,坚定四个自信;抓住时代机遇,树立远大理想;热爱伟大祖国,担当时代责任;勇于砥砺奋斗,练就过硬本领,锤炼品德修为;敢想敢为,善作善成,让青春在全面建设社会主义现代化国家的实践中绽放绚丽之花;等等。

评分参考:

分值	等级要求
(6~8)分	观点鲜明,能明确表达自己的见解;紧扣主题,深入分析;知识运用准确、贴切;逻辑严密,条理清晰
(3~5)分	观点比较明确,能表达自己的见解;能扣住主题展开论述;知识运用比较准确;逻辑性较强,有条理
(1~2)分	观点不明确;论述不能集中指向主题,罗列知识;知识运用不准确;论述缺乏逻辑,条理性差
0分	应答与试题无关,或重复试题内容,或没有应答